

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Спирина Александра Викторовича «Система ценностей личности как фактор сплочённости воинского коллектива (на примере рот курсантов военного института)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология

Диссертационное исследование Спирина А.В. направлено на решение одной из актуальных проблем, имеющих важное теоретическое и прикладное значение для дальнейшего развития военного образования в современной России. Проблема формирования воинских коллективов, а также факторов и закономерностей этого процесса давно находится в фокусе внимания социальной психологии. Рассматривая данную проблему в новых социально-экономических условиях, автор стремится выявить наиболее эффективные пути ее решения. В этом плане, проведенное исследование представляет теоретический и практический интерес.

В работе автором выявлена и сформулирована необходимость изучение роли ценностей личности в формировании воинского коллектива и утверждения их в образовательном процессе военных вузов внутренних войск. Спирин А.В. подчёркивает как важнейшую характеристику воинского коллектива требование высокой духовной общности военнослужащих, единство их ценностных ориентаций и влияние этих факторов на его сплочённость.

Автором предпринята удачная попытка теоретически обосновать проблему формирования системы высших ценностей воинской группы, их регуляционную роль и влияние на ее сплочённость. Раскрыт метасистемный характер ценностей, в свете развития общей теории личности. Рассмотрено понятие высшие ценности как личностный регуляционный фактор формирования межличностных отношений. Выявлена специфика влияния ценностной структуры на формирование сплочённости группы. Выделены ядерные и поверхностные ценности в общей структуре ценностей курсантов, определён механизм их влияния и регулятивная роль в формировании сплочённости. Описаны особенности ценностно-смысловой сферы будущих офицеров. Вскрыты противоречия ценностной структуры курсантов, дополняя вклад в теоретическое осмысление проблемы личностного развития профессиональных военных и особенностей их деятельности.

Полученные данные позволяют рассматривать динамику формирования ценностных структур в свете современной концепции метасистемного подхода и регулятивной роли рефлексии.

В результате исследования диссидентант сформулировал практические рекомендации, которые носят адресный характер и подкреплены соответствующими выводами, проверенными в ходе опытно-экспериментальной работы в военных учебных заведениях внутренних войск МВД России.

Теоретические положения и полученные эмпирические результаты могут быть использованы в военных вузах, подразделениях и частях внут-

ренних войск для формирования сплоченности воинских групп, повышения эффективности учебного процесса и совершенствования научно-обоснованных программ воспитания военнослужащих.

Материалы диссертации могут быть использованы военными психологами в различных сферах психологического обеспечения. Разработанная программа по формированию ценностных механизмов может применяться в области воспитания и подготовки специалистов для внутренних войск по различным специальностям и разработке лекционных курсов по теории личности, аксиологии и социальной психологии.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о корректности соискателя в использовании научного материала. Содержание работы нашло свое временное и широкое отражение в публикациях автора.

Вывод: представленная на защиту диссертация отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям и её автор А.В. Спирин заслуживает искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 «Социальная психология».

Отзыв подготовил:

Доцент кафедры физической подготовки и спорта
Пермского военного института внутренних войск МВД России
кандидат психологических наук
Почтовый адрес: 614112, г. Пермь, ул. Гремячий лог, д. 1
Контактные телефоны: 89128899354
Адрес электронной почты: bobweis@mail.ru

Олег Борисович Беляев
25.01.2016 г.

